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HIATOS

Hiato, del latín hiatus, cuyo significado es “apertura” o 
“separación” tiene varios usos y aplicaciones, sin embargo, en 
esta cápsula nos enfocaremos a los hiatos ortográficos.
Un hiato es, simplemente, cuando tenemos dos vocales que 
se encuentran juntas pero pertenecen a diferentes sílabas, es 
decir, se pronuncian en distintas sílabas.
En español tenemos vocales abiertas o fuertes /a e o/  que 
requieren de mayor abertura de la boca y vocales cerradas 
o débiles / i u /que por el contrario, su pronunciación no 
requiere de gran abertura de la boca. 

Tipos de hiatos:
Hiato simple: se juntan dos vocales abiertas
(aa)   I-sa-ac
(ae)   ma-es-tro
(ao)   Is-ra-el
(ea)   cre-ar
(ee)   pro-ve-e-dor
(eo)   pe-tró-le-o
(oa)   an-cho-a
(oe)   po-e-ma
(oo)   mi-cro-on-das

O dos vocales cerradas iguales
(ii)  an-ti-in-fla-ma-to-rio
(uu) Du-un-vi-ro (miembro de un gobierno compuesto por dos 
magistrados en la antigua Roma)

Hiato acentual (hiato que provoca diptongo): se junta una 
vocal abierta con una cerrada o una cerrada con una abierta. La 
vocal cerrada debe llevar acento ortográfico para diferenciarse 
del diptongo.
(aí)  ma-íz
(aú) a-ta-úd
(eí)  pro-te-í-na
(eú) re-ú-ne
(oí)  o-í-do
(oú) No-ú-me-no (término que significa etimológicamente “lo 
pensado”, “lo inteligible”)
(ía)  Ma-rí-a
(íe)  crí-e
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(ío) río
(úa) ca-ca-tú-a
(úe) ac-tú-en
(úo) bú-ho (la letra “h” no impide la formación del hiato)

Hiato esporádico: existe una resilabicación excepcional en ellos 
que da lugar a hiatos que no están motivados acentualmente.
Ejemplos:
píe [ˈpi.e] (1ª persona del presente de subjuntivo de piar)
pie [piˈe] (1ª persona del pretérito de piar) 
 pie [ˈpje] (extremo de la pierna)
río (corriente de agua)
rio  [riˈo] (3ra persona del pretérito de reír)

Acentuación en los hiatos
Cuando se utilizan los hiatos de dos vocales iguales o vocal 
abierta y vocal abierta distinta se deben respetar las reglas 
generales de acentuación, pero  cuando se usa la vocal abierta 
átona más vocal cerrada tónica, o viceversa, se debe colocar el 
acento para señalar el hiato. 

En resumen,  un hiato se produce cuando se juntan: 
Una vocal débil tónica con una vocal fuerte átona (bú-ho)
Dos vocales fuertes distintas (le-ón)
Una vocal fuerte átona con vocal débil tónica (pa-ís)  y 
Dos vocales iguales (cré-e-me). 

Referencias
https://es.wikipedia.org/wiki/Hiato(fonología)
http://www.ejemplode.com/12-clases_deespanol/49 

ejemplo_de_hiato.html
http://dle.rae.es/?id=KIRGSv9
http://hispanoteca.eu/Gram%C3%A1ticas/Gram%C3%A1tica%20

espa%C3%B1ola/Ortograf%C3%ADa-%20
RAE%202010-Acentuaci%C3%B3n-Tilde.htm

http://consultasortograficas.blogspot.mx/2013/06/
vocales-abiertas-y-cerradas.html

https://www.unprofesor.com/lengua-espanola/cuales-son-las-
vocales-abiertas-y-cerradas-con-ejemplos-1490.html

http://tusejemplos.com/ejemplos-de-hiatos/
http://www.gramaticas.net/2011/09/ejemplos-de-hiato-simple.html
http://www.reglasdeortografia.com/acenhiato03.html
http://www.webdianoia.com/glosario/display.

php?action=view&id=235




